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ÄÎ ÏÈÒÀÍÍß ÏÐÎ ÏÎÍßÒÒß Ë²ÊÂ²ÄÀÖ²¯ 
ÒÎÂÀÐÈÑÒÂÀ Ç ÎÁÌÅÆÅÍÎÞ Â²ÄÏÎÂ²ÄÀËÜÍ²ÑÒÞ

Статья посвящена определению понятий 
и правовой природы ликвидации общества с 
ограниченной ответственностью. Осущест-
влен системный анализ правовых норм, ре-
гулирующих ликвидацию общества с ограни-
ченной ответственностью. Автором освещен 
генезис правового регулирования ликвидации 
юридических лиц на территории Украины. 
Обосновано невозможность ликвидации обще-
ства с ограниченной ответственностью с 
правопреемством, поскольку конечной целью 
ликвидации является внесение записи в госу-
дарственный реестр о прекращении деятель-
ности. Исследовано понятие ликвидации 
общества с ограниченной ответственностью 
по законодательству Украины, проанализи-
рованы научные подходы к его пониманию и 
предложено авторское определение. Предло-
женное автором толкование термина «лик-
видация юридического лица» отделяет этот 
способ прекращения юридических лиц от реор-
ганизации и является более эффективным в 
правоприменении.
Ключевые слова: юридическое лицо, пре-
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За відомостями Державної служби ста-
тистики України кількість зареєстрова-
них суб’єктів господарювання у 2017 році 
(1805059 одиниць) є істотно меншою, ніж 
у 2016 році (1865530 одиниць) [1]. За 2018 
рік місцевими господарськими судами роз-
глянуто 14 450 тисяч справ про відновлення 
платоспроможності боржників або визна-
ння їх банкрутами [2]. До того ж слід зазна-
чити, що тривалість процедури банкрутства 
(як одного з видів ліквідації підприємства) 
займає подекуди дуже багато часу, деякі 
справи провадження у яких відкрито ще у 
2011 році досі не завершені. Все це свідчить 
про актуальність дослідження правового 
регулювання процедури ліквідації госпо-
дарських товариств, найпоширенішими з 
яких за організаційно-правовою формою є 
товариства з обмеженою відповідальністю 
(далі – ТОВ). Ліквідація юридичних осіб є 
складним процесом, який потребує не лише 
детальної правової регламентації та ретель-
ного вивчення, а й вдосконалення. 

Стан дослідження теми
Ґрунтовний внесок у розроблення теоре-

тичних положень щодо ліквідації юридич-
них осіб, зокрема й ТОВ, зробили такі вче-
ні-правники, як Т. Д. Аіткулов, М. І. Брагін-
ський, О. М. Вінник, В. К. Джунь, А. В. Ко-
ровайко, В. В. Мамутов, С. В. Мартишкін, 
О. А. Наумов, М. В. Тєлюкіна, В. С. Щерби-
на та інші. Проте, незважаючи на тривале 
і всебічне висвітлення питання ліквідації в 
наявній літературі, дана проблематика за-

Постановка проблеми
Сучасні економічні, політичні, соціальні 

перетворення в Україні зумовлюють зни-
ження ефективності функціонування госпо-
дарських товар иств, погіршення фінансово-
майнового стану та неплатоспроможності, 
що призводить до прийняття рішення про 
їх ліквідацію. 



173

Êóëàêîâ Â.Â. - Äî ïèòàííÿ ïðî ïîíÿòòÿ ë³êâ³äàö³¿ òîâàðèñòâà...

лишається актуальною та потребує вдоско-
налення. Адже наукова література та норми 
чинного законодавства не містять єдиного 
підходу щодо формування поняття ліквідації.

З огляду на це метою статті є висвіт-
лення загальних положень та формування 
поняття ліквідації товариства з обмеженою 
відповідальністю в сучасний період.

Виклад основного матеріалу
Під ліквідацією підприємницького то-

вариства потрібно розуміти припинення 
його існування як суб’єкта права за встанов-
леною законом процедурою без настання 
універсального правонаступництва. При 
цьому загальний порядок припинення під-
приємницьких товариств шляхом ліквідації 
встановлено ст. 60 Господарського кодексу 
України (далі – ГК України) та ст. 111 Ци-
вільного кодексу України (далі – ЦК Укра-
їни). 
Класично порядок ліквідації ТОВ мож-

на представити низкою етапів, але перш ніж 
зрозуміти особливості припинення такої 
юридичної особи у вказаній формі, необхід-
но з’ясувати саму сутність категорії «ліквіда-
ція», у тому числі й щодо вказаної організа-
ційно-правової форми підприємницького 
товариства.
Для того, щоб встановити особливості, 

виявити причини, прогалин і в підсумку 
виробити рекомендації щодо покращення 
процедур ліквідації ТОВ, необхідним ви-
дається дослідження історичного розвитку 
нормативно-правового регулювання лікві-
дації.
Так, досліджуючи генезис правового 

регулювання ліквідації юридичних осіб на 
території України, О. М. Скоропис дійшов 
висновку про можливість виділення п’яти 
періодів:

1) перший період (1917–1922 рр.) – при-
мусова ліквідація юридичних осіб, які були 
створені під час існування Російської Імпе-
рії; 

2) другий період (1924–1963 рр.) – вста-
новлення у цивільному законодавстві осно-
вних засад припинення існування (ліквіда-
ції) юридичних осіб, а також прийняттям 
низки нормативних актів, які стали під-

ставою для ліквідації окремих видів юри-
дичних осіб, які були вже створені за ча-
сів радянської влади (міських споживчих 
товариств,сільськогосподарських та кредит-
них кооперативів, промислової кооперації); 

3) третій період (1964–1991 рр.) – визна-
чення поняття ліквідації юридичної особи, 
яке закріплював ЦК УРСР 1963 року, вста-
новивши особливості ліквідації державних 
юридичних осіб, а також кооперативних, 
державно-колгоспних та громадських орга-
нізацій, надавши право останнім передбача-
ти у статутах (положеннях) підстави ліквіда-
ції; 

4) четвертий період (з 1991 року (отри-
мання незалежності Україною) до 2004 року 
(вступу у дію ЦК України та ГК України) – 
прийняття значної кількості нормативних 
актів, які визначають правовий статус як 
підприємницьких, так і непідприємниць-
ких юридичних осіб. Ці нормативні акти 
встановлюють спеціальні підстави припи-
нення окремих видів юридичних осіб, осо-
бливості процедури їх ліквідації, порядок 
розподілу майна після ліквідації, черговість 
задоволення вимог кредиторів; 

5) п’ятий період (з 2004 року до цього 
часу) – спроба уніфікувати на кодифікова-
ному рівні підстави та процедуру ліквідації 
юридичних осіб [3, с. 7].
Оскільки основною метою даної статті 

є все ж таки розкриття особливостей самої 
процедури ліквідації ТОВ та її подальше 
вдосконалення, тому не будемо вдаватися 
до більш широкого аналізу історичних ви-
токів ліквідації юридичної особи в цілому та 
погодимось із запропонованою періодизаці-
єю О. М. Скорописа. 
Щодо сучасного стану правового регу-

лювання процедури ліквідації юридичних 
осіб, зокрема, й ТОВ, то вона зводиться до 
наступних законодавчих актів: ЦК України 
[4], ГК України [5], Закону України «Про 
державну реєстрацію юридичних осіб, фі-
зичних осіб-підприємців та громадських 
формувань» [6], Закон України «Про това-
риства з обмеженою та додатковою відпо-
відальністю» [7], Закон України «Про від-
новлення платоспроможності боржника або 
визнання його банкрутом» [8]. 
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З огляду на висвітлені періоди станов-
лення правового регулювання інституту 
ліквідації, слід відзначити, що на сьогодні 
детального нормативного акта, який регла-
ментує порядок цієї процедури, не існує, як 
і не закріплено єдиного поняття ліквідації 
юридичних осіб. 
Найпростішим видається визначення 

ліквідації як форми припинення юридичної 
особи, про що свідчить норма, викладена у 
ч. 1 ст. 104 ЦК України, а саме: юридична 
особа припиняється в результаті реоргані-
зації (злиття, приєднання, поділу, перетво-
рення) або ліквідації.
Більш широке тлумачення надає 

В. К. Мамутов, розуміючи ліквідацію як 
припинення діяльності, передбаченої ста-
тутом колективного суб’єкта господарю-
вання, його особистих і майнових прав та 
обов’язків [9, с. 410]. Натомість, у юридич-
ній енциклопедії ліквідація підприємства 
(від лат. liquidatio, букв. – закінчення спра-
ви) визначається як регламентована зако-
ном процедура, в результаті чого відбува-
ється припинення діяльності підприємства 
без переходу прав та обов’язків у порядку 
правонаступництва до інших осіб [10].
За законодавством країн Європейсько-

го Союзу під ліквідаційними процедурами 
розуміють колективні процедури, які запо-
чатковуються і контролюються адміністра-
тивними або судовими органами держави з 
метою реалізації активів під наглядом цих 
органів, зокрема якщо процедури закінчу-
ються компромісною угодою боржника з 
кредитором або іншим подібним засобом 
[11].
Узагальнюючи поняття ліквідації, 

П. Пригуза тлумачить його як регламенто-
вану законом процедуру, результатом якої 
є припинення діяльності юридичної особи 
[12, с. 1]. Схожою є позиція і О. Титової, яка 
під ліквідацією розуміє припинення діяль-
ності юридичної особи без переходу прав та 
обов’язків у порядку правонаступництва до 
інших осіб, крім випадків, спеціально обу-
мовлених законодавством [13,с. 14]. У свою 
чергу, І. Венедиктова розглядає ліквідацію 
юридичної особи як спосіб припинення ді-
яльності юридичної особи, що має остаточ-
ний характер, без переходу прав і обов’язків 

у порядку правонаступництва до інших осіб 
[14].
Наведені визначення поєднують у собі 

дві спільні риси, характерні для процедури 
ліквідації юридичної особи, а саме те, що 
головною метою ліквідації є припинення 
діяльності юридичної особи, та те, що таке 
припинення відбувається без переходу прав 
і обов’язків у порядку правонаступництва 
до інших осіб.
Проте, деякими авторами висвітлюєть-

ся думка щодо можливого правонаступни-
цтва під час ліквідації юридичної особи, 
але відмінним від правонаступництва, що 
відбувається під час реорганізації. Зокре-
ма, О. Б. Гнатів звертає увагу на передбаче-
ну законом можливість розподіляти кошти 
(майно), що залишилося після задоволен-
ня вимог кредиторів, між учасниками про-
порційно до їх участі у статутному капіталі 
підприємства [15, с. 107]. Однак, вказана 
позиція є дискусійною. Адже у широкому 
розумінні під правонаступництвом розумі-
ється перехід суб’єктивного права та право-
вого обов’язку від однієї особи до іншої (право-
наступника) в порядку похідного правонабуття та 
похідного набуття правого обов’язку [16, с. 311]. 
Можливість учасниками юридичної особи 
отримати майно (кошти) після ліквідації 
цієї юридичної особи не передбачає набуття 
ними права та обов’язків, якими була наді-
лена така юридична особа. Наведене авто-
ром положення є лише елементом ліквіда-
ційної процедури, яка направлена на реалі-
зацію права учасника отримати свій вклад 
до статутного капіталу. Таке право він, без-
заперечно, може реалізувати у разі свого 
виходу зі складу учасників, проте в умовах 
ліквідації це право реалізується лише у разі 
залишку майна (коштів) після задоволення 
усіх вимог кредиторів. 
Можливість правонаступництва після 

ліквідації юридичної особи простежується й 
у позиції Вищого господарського суду Укра-
їни, викладеній в Інформаційному листі 
№01-8/211 від 07.04.2008 р. «Про деякі пи-
тання практики застосування норм Цивіль-
ного та Господарського кодексів України» у 
випадку припинення юридичної особи від-
бувається і припинення її підприємницької 
діяльності, проте припинення підприєм-
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ницької діяльності не означає автоматично-
го припинення юридичної особи [17].
І знову ж таки, наведена судом позиція 

не відображає можливість правонаступни-
цтва. Такий висновок у Інформаційному 
листі викладений в контексті дослідження 
судом тотожності понять «припинення під-
приємницької діяльності» та «припинення 
юридичної особи». Наведена теза вказує 
лише на те, що створена у встановленому 
законом порядку юридична особа може не 
одразу почати провадити підприємницьку 
діяльність або припинити її на певний пе-
ріод часу, проте де-юре така особа не вважа-
ється ліквідованою (припиненою), оскільки 
кінцевим етапом є внесення відомостей до 
Єдиного державного реєстру про припи-
нення юридичної особи. 

Висновки
Аналізуючи викладене, вважаємо, що під 

ліквідацією ТОВ слід розуміти встановле-
ний законом комплекс дій, направлених на 
його припинення (його прав та обов’язків), 
що тягне за собою внесення відомостей до 
Єдиного державного реєстру юридичних 
осіб, не допускає правонаступництва та 
має певні етапи під час її здійснення. Таке 
тлумачення терміна «ліквідація юридичної 
особи» відокремлює цей спосіб припинен-
ня юридичних осіб від реорганізації. Слід 
зазначити, що процедура ліквідації ТОВ є 
досить тривалою, складною та має декілька 
способів (видів), а отже, дослідження цієї те-
матики не обмежується лише формуванням 
понятійного апарату. 
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АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена визначенню понят-

тя і правової природи ліквідації товариства 
з обмеженою відповідальністю. Здійснено 
системний аналіз правових норм, які регу-
люють ліквідацію товариства з обмеженою 
відповідальністю. Висвітлено генезис право-
вого регулювання ліквідації юридичних осіб 
на території України. Обґрунтовано немож-
ливість ліквідації товариства з обмеженою 
відповідальністю з правонаступництвом, 
оскільки кінцевою метою ліквідації є внесен-
ня запису до Єдиного державного реєстру про 
припинення діяльності. Досліджено понят-
тя ліквідації товариства з обмеженою відпо-
відальністю за законодавством України, про-
аналізовано наукові підходи до його розуміння 
та запропоновано авторське визначення. За-
пропоноване автором тлумачення терміна 
«ліквідація юридичної особи» відокремлює цей 
спосіб припинення юридичних осіб від реорга-
нізації та є більш ефективним у правозасто-
суванні. 
Ключові слова: юридична особа, припи-

нення юридичної особи, товариство з обме-
женою відповідальністю, ліквідація. 

SUMMARY 
The article is devoted to the defi nition of concepts 

and the legal essence of the liquidation of a limited 
liability company. Modern economic, political and 
social transformations in Ukraine cause a decrease 
in the effi ciency of enterprises, a deterioration of 
their fi nancial and property status and insolvency, 
which leads to a decision on liquidation. 

In addition, it should be noted that the length 
of the bankruptcy procedure (as one of the types of 
liquidation of the enterprise) takes a lot of time, 
some of which proceedings are still open in 2011 are 
still not completed. All this testifi es to the relevance 
of the study of legal regulation of the procedure 
for liquidation of enterprises, the most common of 
which according to the organizational-legal for mare 
limited liability companies.

In connection with this, the author conducted a 
systematic analysis of the legal norms governing the 
liquidation of a limited liability company.

The genesis of legal regulation in the territory 
of Ukraine is analyzed. Taking into account the 
highlights of the formation of the legal regulation 
of the liquidation institute, the author expressed the 
opinion that today there is no detailed normative 
act regulating the procedure of this procedure, 
nor does it establish a single notion of liquidation 
of legal entities. The impossibility of liquidation 
of a limited liability company with succession is 
substantiated, since the ultimate goal of liquidation 
is the introduction of information in the state register 
on the termination of a legal entity, that is, the 
impossibility of carrying out any of its activities. The 
concept of liquidation of a limited liability company 
under the laws of Ukraine is investigated, scientifi c 
approaches to its understanding are analyzed, and 
the author’s defi nition is proposed. The liquidation 
of a limited liability company should be construed as 
a set of acts prescribed by law for the termination of a 
limited liability company (its rights and obligations), 
which entails the introduction of information into 
a single state register of legal entities, does not 
allow succession and has certain stages during its 
implementation.

Key words: legal entity, termination of a legal 
entity, limited liability company, liquidation.
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